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Актуальність. Реформування земельних 
відносин у незалежній Україні, яке триває 
чверть століття, на жаль, не позбавлене 
низки недоліків. Особливо значні проблеми 
виникли зі збереженням родючості земель 
сільськогосподарського призначення, що 
потерпають від деградаційних процесів.

Із роздержавленням основного масиву 
земель сільськогосподарського призначен-
ня, передачею їх у колективну власність, а 

згодом у приватну, порушені науково 
обґрунтовані сівозміни, надмірно подрібне-
ні земельні масиви сільськогосподарських 
угідь, втрачені межі та елементи контур-
но-меліоративної організації території.  

За високоінтенсивного використання 
земельних ресурсів, науково необґрунто-
ваної системи землеробства за даними 
агрохімічних досліджень та польових 
дослідів наукових установ спостерігається 
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За високоінтенсивного використання земельних ресурсів, науково необґрунтова-
ної системи землеробства за даними агрохімічних досліджень та польових дослідів 
наукових установ спостерігається зміна вмісту гумусу, поживних речовин та реакції 
ґрунтового розчину, що призводить до агрохімічної деградації.

Мета дослідження – вивчення динаміки показників родючості ґрунтів орних земель 
Гощанського району Рівненської області за результатами останніх 5-ти турів агрохіміч-
ної паспортизації земель сільськогосподарського призначення (1996-2016 рр.).

Методи: аналітичні, порівняльно-розрахунковий і статистичний. Комплексна 
агрохімічна оцінка ґрунтів здійснювалася за 100-бальною шкалою у порівнянні з ета-
лонними показниками.

Установлено, що вміст гумусу в 0-20 см шарі ґрунтів орних земель загалом району 
протягом 2001–2016 рр. склав 2,58–2,26 %, що вказує на постійну тенденцією до зни-
ження. За останніх 20 років (1996–2016 рр.)  відзначено тенденцію до зниження серед-
ньозваженого показника від 6,3 у VІІ турі до 6,0 у Х турі та до підвищення від 6,0 до 6,3 
одиниць рНKCl  у період 2016 р. Порівняно з Х туром, показник умісту азоту, що легко 
гідролізується за ХІ тур зменшився на 13 і склав 123 мг/кг ґрунту. 

Середньозважений показник умісту рухомого фосфору у Х турі зріс на 24 і склав 
176 мг/кг ґрунту зі стабілізацією в ХІ турі на рівні 167 мг/кг ґрунту. Упродовж 2006–
2011 рр. спостережено зростання середньозваженого показника вмісту рухомих спо-
лук калію від 87 до 132 мг/кг ґрунту, який стабілізувався на період 2016 р.   

Комплексний агрохімічний бал у X і XI турі становив 58,9  та 58,5 відповідно.
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Слід зазначити, що вміст Р2О5 знижу-
ється не стільки через повільні процеси 
виснаження внаслідок винесення фосфо-
ру рослинами, скільки в результаті руйну-
вання системи, що блокує надходження 
фосфору. Це відбувається в результаті 
мінералізації найактивнішої частини 
гумусових речовин. При цьому значна 
частина фосфору переходить у менш 
доступну рослинам форму [5, с. 2]. 

Науковцями зроблено висновок, що, 
як і у випадку з Р2О5, відбувається мобілі-
зація резервів калію з підорних горизон-
тів за допомогою кореневої системи рос-
лин та поступової трансформації менш 
рухомих сполук калію у рухомі [6, с. 122]. 

Мета. Мета нашого дослідження поля-
гала у вивченні динаміки показників родю-
чості ґрунтів орних земель Гощанського 
району Рівненської області за результата-
ми останніх 5-ти турів агрохімічної паспор-
тизації земель сільськогосподарського 
призначення (1996-2016 рр.).

Методи. Дослідження проводилися за 
допомогою аналітичних, порівняльно-роз-
рахункового і статистичного методів. 
Комплексна агрохімічна оцінка ґрунтів 
здійснювалася за 100-бальною шкалою у 
порівнянні з еталонними показниками. У 
ґрунтових зразках показники родючості 
ґрунту визначалися в атестованих лаборато-
ріях Рівненської філії державної установи 
«Інститут охорони ґрунтів України». Аналізи 
ґрунтових проб на вміст рухомих сполук 
фосфору і калію виконувалися за методами 
Кірсанова та Мачигіна. Результати дослі-
джень перераховувалися на метод Кірсанова. 

Комплексну агрохімічну оцінку ґрунтів 
орних земель Гощанського району викона-
но із подальшим розрахунком «комплек-
сного агрохімічного бала» (КАБ) як серед-
ньоарифметичного з середньозваженого 
бала за вмістом в орному шарі гумусу, азоту, 
що легко гідролізується, рухомого фосфо-
ру і обмінного калію за замкнутою 100-баль-
ною шкалою. Реакція ґрунтового розчину 

зміна вмісту гумусу, поживних речовин та 
реакції ґрунтового розчину, що призво-
дить до агрохімічної деградації.

У сучасних умовах господарювання 
охорона ґрунтів, раціональне їх викори-
стання, відтворення та збереження їх 
родючості неможливе без здійснення 
моніторингу ґрунтового покриву, резуль-
тати якого забезпечують періодичний 
контроль сучасного агроекологічного 
стану ґрунтів, розробку заходів щодо під-
вищення їх родючості та поліпшення яко-
сті сільськогосподарської продукції.

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. Вирішальну роль у ґрунтах відіграє 
гумус, від запасів і складу  якого залежить 
їх структурний склад, водні та фізичні 
властивості, вбирна здатність та фермен-
тативна активність [1, с. 34]. 

Кислотність ґрунту є одним із голов-
них факторів, який безпосередньо впли-
ває на його родючість. Це один із 
основних фізико-хімічних показників, від 
якого значною мірою, залежить доступ-
ність та засвоєння рослинами поживних 
речовин, мінералізація органічних 
решток, життєдіяльність мікроорганізмів 
та інші фізико-хімічні процеси [2, с. 41]. 

Використання побічної продукції рос-
линництва як біологічного меліоранта, 
вміст Са, в якому за дозрівання сільсько-
господарських культур перевищує вміст в 
основній продукції, за поверхневого її 
заробляння в ґрунті на місці вирощування 
дозволяє здійснювати щорічне біологічне 
вапнування ґрунтів [3, с. 64-65].

Серед мінеральних форм фосфору у 
ґрунтах зустрічаються сполуки різної рухо-
мості, з яких найдоступніші для живлення 
рослин розчинні фосфати. Під рухомими 
або розчинними фосфатами розуміють не 
тільки ті форми, що можуть бути безпосе-
редньо засвоєні рослинами, але і ті, що 
повільно переходять у ґрунтовий розчин і 
являють резерв поповнення джерел фос-
фору для живлення рослин [4, с. 103-104]. 
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Варіювання показників у сільських радах 
знаходилось у межах 1,72–3,14%, де відхи-
лення – 84,3%. У структурі площ із дуже 
низьким та низьким вмістом гумусу площі 
ґрунтів займали 18,4 %. У IX турі зафіксо-
вано зміну середньозваженого показника 
на 8,9%, тобто зниження з 2,58 до 2,35%. 
Тенденція до зниження середньозважено-
го показника зберігалася й у X та XI турах. 
В XI турі середньозважений показник ста-
новив 2,26%, що на 12,4% нижче від серед-
ньозваженого показника у XIII турі. Площа 
ґрунтів з дуже низьким та низьким вмістом 
(< 2,0%) по району становить 46,6 %. 

Результати агрохімічної паспортизації 
земель сільськогосподарського призначення 
останніх турів вказують на динаміку показни-
ків кислотності ґрунтів у районі. За результа-
тами сьомого туру (1996 р.) агрохімічного 
обстеження орних земель у районі було зосе-
реджено 13,4% ґрунтів з кислою (рНKCl 
менше за 5,5) реакцією ґрунтового розчину, за 
середньозваженого показника рНKCl 6,3. 

Підвищення кислотності та зниження 
середньозваженого показника рНKCl про-
стежено до десятого туру. На період 2011 р. 
рНKCl  досягнув мінімуму і становив 6,0. 
Площі кислих ґрунтів складали 29,3 %. 

За результатами XI туру агрохімічної 
паспортизації в районі виявлено 17,9 % 
кислих із реакцією ґрунтового розчину 
(рНKCl < 5,5) орних земель. У районі площа 
кислих ґрунтів на 13,4 % складається із слаб-
кокислих, 4,0 % – середньокислих і 0,5 % – 

враховувалася через поправочні коефіці-
єнти [7, с. 62-64]. Використано матеріали 
агрохімічної паспортизації земель сіль-
ськогосподарського призначення з вось-
мого по одинадцятий тури. 

Для оцінювання стану орних земель вико-
ристовували результати досліджень, проведе-
них відповідно до вимог ДСТУ та ГОСТ. 

Результати.  Загальна площа земель 
Гощанського району на 01.01.2016 р. ста-
новила біля  69,2 тис. га. Із них на сіль-
ськогосподарські угіддя припадає 57,3 
тис. га (82,9 %), у т.ч. орних земель – 80,3 
%, багаторічних насаджень – 1,2 %, сіно-
жатей – 8,5 %, пасовищ – 10,0 %. 

У структурі ґрунтового покриву орних 
земель району основну частину станов-
лять темно-сірі і чорноземи опідзолені 
(35,0 %), ясно-сірі і сірі опідзолені (25,2 
%), чорноземи типові (16,0 %), які є 
потенційно родючими ґрунтами (рис. 1).

В умовах сучасного господарювання 
землеробство Гощанського району знахо-
диться в стані інтенсивного «виорювання» 
ґрунтів і використання потенціалу ефек-
тивної родючості, що породжує прояв 
фізичної деградації та дегуміфікації. 

У ході досліджень установлено, що 
вміст гумусу в 0-20 см шарі ґрунтів орних 
земель загалом району протягом 2001-2016 
рр. відзначався постійною тенденцією до 
зниження. Середньозважений показник 
вмісту гумусу в орних ґрунтах у XIII турі 
(2001–2005 рр.) становив 2,58%. 

України». Аналізи ґрунтових проб на вміст рухомих сполук фосфору і калію 

виконувалися за методами Кірсанова та Мачигіна. Результати досліджень 

перераховувалися на метод Кірсанова.  

Комплексну агрохімічну оцінку ґрунтів орних земель Гощанського району 

виконано із подальшим розрахунком «комплексного агрохімічного бала» (КАБ) як 

середньоарифметичного з середньозваженого бала за вмістом в орному шарі 

гумусу, азоту, що легко гідролізується, рухомого фосфору і обмінного калію за 

замкнутою 100-бальною шкалою. Реакція ґрунтового розчину враховувалася через 

поправочні коефіцієнти [7, с. 62-64]. Використано матеріали агрохімічної 

паспортизації земель сільськогосподарського призначення з восьмого по 

одинадцятий тури.  

Для оцінювання стану орних земель використовували результати досліджень, 

проведених відповідно до вимог ДСТУ та ГОСТ.  

Результати.   Загальна площа земель Гощанського району на 01.01.2016 р. 

становила біля  69,2 тис. га. Із них на сільськогосподарські угіддя припадає 57,3 

тис. га (82,9 %), у т.ч. орних земель – 80,3 %, багаторічних насаджень – 1,2 %, 

сіножатей – 8,5 %, пасовищ – 10,0 %.  

У структурі ґрунтового покриву орних земель району основну частину 

становлять темно-сірі і чорноземи опідзолені (35,0 %), ясно-сірі і сірі опідзолені 

(25,2 %), чорноземи типові (16,0 %), які є потенційно родючими ґрунтами (рис. 1). 

 
Рис.1. Розподіл орних земель району за типами ґрунтів 
Рис.1. Розподіл орних земель району за типами ґрунтів
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Дані агрохімічного обстеження ґрун-
тів дають підстави стверджувати, що 
динаміка забезпеченості рухомим фосфо-
ром зазнала змін. За результатами VII туру 
агрохімічного обстеження встановлено, 
що вміст фосфору у районі склав 162 мг/
кг ґрунту, а коливання середньозваженого 
показника між сільськими радами стано-
вило 88–246 мг/кг ґрунту.

Протягом VIII туру агрохімічного 
обстеження спостережено поступове зни-
ження вмісту рухомого фосфору зі збіль-
шенням темпів зниження у IX турі.  У 
цьому ж турі відзначено мінімальний вміст 
рухомих сполук фосфору, який  склав у 
районі 152 мг/кг ґрунту, а також зафіксова-
но зниження на 6,2 % середньозваженого 
показника вмісту рухомого фосфору.  

У десятому турі – 2011 р. – простежено 
зростання вмісту фосфору в ґрунтах райо-
ну: середньозважений показник зріс на 24 
мг/кг ґрунту, або 15,8%, і склав 176 мг/кг 
ґрунту, що відповідає високому рівню 
забезпеченості.

Тенденція поступового зниження вміс-
ту рухомого фосфору окреслилася  в XI 
турі. Середньозважений показник стано-
вить 167 мг/кг ґрунту, що на 5,1 % нижче 
попереднього туру. Упродовж останнього 
п’ятиріччя кількість внесення Р2О5  було 
зменшено до 14 проти 26 кг/га у серед-
ньому за 2006–2010 рр. 

Динаміка забезпеченості ґрунтів орних 
земель району обмінним калієм була анало-
гічна динаміці забезпеченості рухомим 
фосфором та істотно залежала від обсягів 
внесення калійних добрив. Упродовж VІІ–
ІХ турів встановлено низхідну динаміку 
його вмісту, зокрема зниження середньоз-
важеного показника від 103 до 87 мг/кг 
ґрунту, або на 16 мг/кг ґрунту. 

У ході дослідження було виявлено 
тенденцію до зростання вмісту обмінно-
го калію від ІХ до Х туру обстеження. Так, 
у районі на початок 2011 року простеже-
но зростання середньозваженого показ-

сильнокислих ґрунтів. Зростання середньо-
зваженого показника рНKCl на 0,3 од. і 
зменшення площ кислих ґрунтів у районі 
зумовлене збільшенням кількості поверне-
ної побічної продукції рослинництва. 

Азотний режим ґрунтів значною 
мірою визначає родючість ґрунтів. Для 
встановлення забезпеченості ґрунтів азо-
том використовували дані визначення 
азоту, що легко гідролізується.

У сьомому турі обстеження середньоз-
важений показник вмісту азоту в районі 
становив 120,0 мг/кг ґрунту. У VIIІ турі 
спостережено зниження вмісту азоту до 81 
мг/кг ґрунту, або на 32,5%. Відповідно до 
динаміки вмісту азоту відбувався перероз-
поділ площ за цим показником. Протягом 
VIIІ туру простежено збільшення в 2,9 раза  
площ ґрунтів з дуже низьким вмістом азоту 
та зменшення площ  із низьким, середнім 
та підвищеним вмістом азоту. Причинами 
зниження вмісту азоту в орних ґрунтах у 
VIIІ турі є різке зменшення обсягів застосу-
вання органічних та мінеральних добрив, 
що зменшило надходження до ґрунту орга-
нічної речовини з органічними добрива-
ми та пожнивно-кореневими рештками.

Упродовж наступної п’ятирічки про-
ходило зростання вмісту азоту до 89,0 мг/
кг ґрунту, або на 9,9%. На період 2011 року 
вміст азоту збільшився до 136,0 мг/кг 
ґрунту, або на 52,8 % до попереднього 
туру. Варіабельність середньозважених 
показників становила 110,0–175,0 мг/кг 
ґрунту, де відхилення складало 59,1%.

У ХI турі обстежень спостережено 
зменшення вмісту азоту на 9,6 %, а тому 
середньозважений показник становив 
123,0 мг/кг ґрунту, де варіювання між 
сільськими радами складало 87,0–151,0 
мг/кг ґрунту з відхиленням 73,6 %.

Упродовж ХІ туру простежено збіль-
шення в 2,2 раза  площ ґрунтів з дуже низь-
ким і на 5,7 % - низьким та зменшення 
площ  із середнім (у 2,2 раза) та підвище-
ним (на 45,0 %) умістом азоту. 
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Рис. 2. Комплексна оцінка родючості грунтів
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ника вмісту К2О з 87 до 132 мг/кг ґрунту, 
або на 45 мг/кг (у 1,6 раза). Нарощування 
вмісту К2О в ґрунті пов’язане передусім 
із зростанням обсягів внесення калійних 
добрив: у районі внесення калію зроста-
ло упродовж періодів 2001–2005 та 2006–
2010 рр. із  27 до 55 кг/га д.р. посівної 
площі. В ХІ турі обстеження ґрунтів 
району зафіксовано стабілізацію серед-
ньозваженого показника вмісту К2О на 
рівні 130 мг/кг ґрунту. У цей період вне-
сення калійних добрив становило 36 кг/
га проти 55 кг/га у 2006–2010 рр.

За результатами комплексної агрохі-
мічної оцінки з VІІІ до ХІ туру обстежен-
ня у районі зафіксовано зменшення 
рівня комплексного агрохімічного бала 
(КАБ) з 50,5 до 48,5 (рис. 2). У десятому 
турі простежено підвищення рівня 
окультурення ґрунту орних земель до 
58,9 з коливанням у межах 33,4–72,3. За 
час проведення ХІ туру агрохімічного 
обстеження ґрунтів істотних змін рівня 
ефективності родючості орних земель 
не було зафіксовано, спостерігалася 
лише негативна тенденція – рівень КАБ 
становив 58,5.

Використання комплексного агрохі-
мічного бала в якості комплексної оцінки 
еволюції родючості ґрунтів Гощанського  
району уможливило не тільки оцінення 
ступеня окультурення ґрунтів, але й про-
гнозування напряму розвитку культурного 
ґрунтотворного процесу під впливом 
антропогенних факторів. 

Висновки і перспективи. 1. Установлено, 
що стан родючості ґрунтів Гощанського 
району за п’ять турів обстеження зазнав сут-
тєвих, зумовлених інтенсивним використан-
ням, змін, які відбулися в 3 етапи.

Упродовж першого етапу (1996–2006 
рр.), що співпав з періодом реформуван-
ня земельних відносин, зафіксовано зни-
ження вмісту азоту, що легко гідролізуєть-
ся на 39, рухомого фосфору на 10, обмін-
ного калію на 16 мг/кг ґрунту.

Другий етап (2006–2011 рр.) – етап інтен-
сифікації аграрного виробництва, прикмет-
ний зростанням умісту азоту, що легко гідро-
лізується до 136, рухомого фосфору до 176 та 
обмінного калію до 132  мг/кг ґрунту. 

Третій етап (2011–2016 рр.) –  відзнача-
ється певною стабілізацією рівня родю-
чості ґрунтів по азоту – 123, фосфору – 
167 та по калію – 130 мг/кг ґрунту.

2.  Для орних земель району найбільш 
значущими є процеси, дегуміфікація  та 
виснаження ґрунтів на N л.г. 

3. За комплексним агрохімічним 
балом орні землі району в ХІ турі оцінено 
у 58,5, що відповідає високому рівню 
родючості ґрунтів.

Використання комплексного агрохіміч-
ного бала в якості комплексної оцінки ево-
люції родючості ґрунтів Гощанського райо-
ну може слугувати підґрунтям місцевих про-
грам підвищення родючості ґрунтів на най-
ближчу перспективу, що забезпечить одер-
жання на ґрунтах району стабільно високих 
урожаїв сільськогосподарських культур.
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N. V. Onyshchuk. The dynamics of soil fertility of arable lands in goshcha district of rivne region/ 
Biological Resources and Nature Managment. – 2018. – 10, №1–2. – P.79–86.

SUMMARY

According to agrochemical researches and field exper-
iments of scientific institutions, the change of mainte-
nance of humus, nutrients and reaction of soil solution 
that leads to agrochemical degradation is observed due to 
high-intensity uses of land resources, scientifically unrea-
sonable system of agriculture.

Objective - study of dynamics of soils’ fertility indexes 
of arable lands of Goshcha district of Rivne region is 
based on the results of the last 5 rounds of agrochemical 
certification of agricultural lands (1996-2016).

Methods: analytical, method of comparison and cal-
culation, and statistical. Complex agrochemical assess-
ment of soils was carried out on a 100-mark scale in 
comparison with reference indicators.

It is established that the content of humus in 0-20 cm 
layer of soils of arable lands in the area during 2001-
2016 was 2,58-2,26% that indicates a constant tenden-
cy to decrease. For the last 20 years (1996-2016) the ten-
dency to decrease in the weighted average indicator from 

6,3 in VII round to 6,0 in X round and to increase from 
6,0 to 6,3 units of рНKCl during 2016. In comparison 
with X round, an indicator of content of nitrogen that is 
easily hydrolyzed decreased on 13 and has made 123 
mg/kg of soil.

The average indicator of content of labile phosphorus 
in X tour grew on 24 and has made 176 mg/kg of soil, 
and stabilized in XI tour on the level of 167 mg/kg of 
soil. During 2006-2011 the growth of the weighted aver-
age indicator of content of labile compounds of potassium 
from 87 to 132 mg/kg of soil which was stabilised for 
2016 was observed.

The complex agrochemical point in X і XI round 
makes 58,9 and 58,5 respectively.

Keywords: soil, fertility, arable lands, agrochemi-
cal certification, humus, exchange acidity, nitrogen, 
that is easily hydrolysed, labile phosphorus, exchange-
able potassium, complex agrochemical score, dynamics
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АННОТАЦИЯ

За высокоинтенсивного использования земель-
ных ресурсов, научно необоснованной системы земле-
делия по данным агрохимических исследований и 
полевых опытов научных учреждений наблюдается 
изменение содержания гумуса, питательных 
веществ и реакции почвенного раствора, что приво-
дит к агрохимической деградации. Цель исследова-
ния - изучение динамики показателей плодородия 
почв пахотных земель Гощанского района Ровенской 
области по результатам последних 5-ти туров 
агрохимической паспортизации земель сельскохо-
зяйственного назначения (1996-2016 гг.).

Методы: аналитические, сравнительно-рас-
четный и статистический. Комплексная агро-
химическая оценка почв осуществлялась по 
100-балльной шкале по сравнению с эталонны-
ми показателями.

Установлено, что содержание гумуса в 0-20 см 
слое почвы пахотных земель в общем по районе в 
течение 2001-2016 гг. составило 2,58-2,26%, что 
указывает на постоянную тенденцию к снижению. 

За последние 20 лет (1996-2016 гг.) отмечена тен-
денция к снижению средневзвешенного показателя 
от 6,3 в VII туре до 6,0 в Х туре и к повышению от 
6,0 до 6,3 единиц рНKCl в период 2016 г. По сравне-
нию с Х туром, показатель содержания азота, что 
легко гидролизуется за ХІ тур уменьшился на 13 и 
составил 123 мг / кг.

Средневзвешенный показатель содержания под-
вижного фосфора в Х туре вырос на 24 и составил 
176 мг / кг со стабилизацией в XI туре на уровне 167 
мг/кг. В течение 2006-2011 гг. наблюдался рост сред-
невзвешенного показателя содержания подвижных 
соединений калия от 87 до 132 мг/кг, который ста-
билизировался на период 2016

Комплексный агрохимический бал в период 2011-
2016 гг. варьировал в пределах 58,5 - 58,9.

Ключевые слова: почва, плодородие, пахотные 
земли, агрохимическая паспортизация, гумус, 
обменная кислотность, легкогидролизированный 
азот, подвижный фосфор, обменный калий, ком-
плексный агрохимический балл, динамика


